

江门市结核病防治所娘子军 为结防事业贡献“她力量”

芬芳三月，春意萌发。奋战在结核病防治一线，她们娇艳绽放，为结防事业贡献“她力量”。她，工作29年，对待病人温柔细致，展现温柔的力量；她，有专注的工作态度，在结防工作中用心钻研，展现专注的力量；她，26年护理生涯孜孜不倦，成为不少新护士的引路人，展示奉献的力量；她，温柔坚毅，自信从容，对众多基础病了然于心，在护理工作中展现专业的力量。她们，或与疾病斗争中乘风破浪，或立足岗位努力奋斗，她们是结防工作中不可或缺的她力量。

在“三八”国际劳动妇女节到来之际，记者走进江门市结核病防治所（简称“江门市结防所”），聆听4位女性的“她故事”，感受“她力量”。

文/何雯意 图/何雯意 梁爽

温柔的力量 体贴耐心对待患者

她说
用爱心来做
事，用感恩
的心做人。

她档案
姓名：郑美玲
职务：结防科副
护士长
工作时长：29年



【她故事】

“放松一点，不要紧张”“现在支气管镜会进入会咽部，会有点呛水的感觉，忍一下就好了”“不要害怕，有什么不舒服举手示意就好了”……在气管镜室里，郑美玲和医生正在为患者进行气管镜检查，她温柔体贴的语音让患者逐渐放松下来，顺利完成检查。在旁边，还有其他的护士在认真学习。

郑美玲是江门市结防所结防科副护士长，自开展了门诊气管镜检查后，她就开始负责门诊护士的培训工作。

气管镜是筛查肺结核病的一种辅助检查，相比于以前只能在住院部完成该项检查，如今这个项目不仅在门诊开展，减轻患者的经济负担，还可缩短疑似肺结核患者的确诊时间，提高检测能力，尽快帮助患者确诊或排除肺结核疾病。为了顺利开展此项工作，有着29年护理经验的郑美玲迎难而上，自告奋勇负责该项检查的人员培训。“虽然这我的工作更加忙碌，但能帮到患者，我觉得很值得。”她说。

耐心、温柔是郑美玲给人的第一印象。在日常工作中，她主要负责结防科的护理管理工作和后勤保障工作，保障结防科日常工作的有序开展，同时还负责蓬江、江海两区非结防机构上报的肺结核和疑似肺结核的追踪和归口管理。

“追踪和归口管理不是一件易事，新的疑似肺结核患者每天都有上报，都需及时跟进。”郑美玲表示，疑似病例的追踪是非常重要的，尽早让疑似病例确诊并治疗，既可以使患者免受结核困扰，也可以让患者早日康复。然而，工作中，她经常遇到患者不理解的情况，但她总是不急不躁地对患者进行劝导，用女性温柔的力量去说服他们。在郑美玲看来，能让这些患者得到及时的治疗就是最好的成就感。

奉献的力量 用挚诚情意谱写奉献精神

她说
用心做
事，真诚待人。

她档案
姓名：李艳
职务：护理部副
主任、综合门诊
护士长
工作时长：26年



【她故事】

从业26年，她始终把患者放在首位，哪里有需要哪里就有她的身影；新冠疫情高峰期，她主动请缨，时常在一线工作，协调江门市结防所内的护理人员工作安排；她把护理工作当作自己毕生的事业，开拓创新，精益求精……她就是江门市结防所护理部副主任、综合门诊护士长李艳。在平凡的工作岗位上，她用挚诚情意谱写奉献精神，用真诚贡献“她力量”。

从一名年轻护士成长为护理部的带头人，她始终没有丢掉自己的专业技能。对待业务，她总有一股子劲，希望能奉献自己的专业力量。平时工作中，她要负责综合门诊护理管理工作，大大小小的事情她总会用心去了解。记得有一次她在平时巡查过程中，遇到一位突发心悸的患者，她立刻上前帮忙救治，在其他医护人员的协助下，成功挽救患者的生命。在一些简单常见的检查、护理中，她也会仔细观察护士的表现，并给予指导。对于同事，李艳也毫无保留，将自己积累多年的丰富护理经验，毫不吝惜地传授给别人。

“我刚来结防所工作的时候，业务不熟悉，总是很紧张，是艳姐一次次地指导我，给予我鼓励，让我成长为一名成熟的护士。”护士黄思敏说。

在同事的眼里，李艳是技术专业的“铁人”，更是生活中暖心的“大姐姐”。除了本职工作外，李艳会经常带头组织活动，为同事、患者带去关爱。

从业26年，她用心在岗位中展现女性的奉献精神。

专注的力量 为患者提供准确的检验报告

她说
简单做
人，认真做事。

她档案
姓名：关丽迎
职务：检验科副
主任技师
工作时长：16年



【她故事】

一份份结核病检测报告，牵动着患者的心，每份报告的背后都藏着检验人的辛劳与汗水。

“江门市结防所检验科的工作看起来非常简单、重复性高，但每一项工作都需要非常认真细致，不管是哪一项出了问题，都会影响患者的生命安全。”检验科副主任技师关丽迎介绍，检验科承担着我市蓬江和江海两区结核病人的发现和疗效检测，同时承担江门市结核病的耐药筛查工作等。在这里工作了16年，关丽迎时刻保持敬畏之心，愈发谨慎、严谨。

“由于这项工作需要极其细致、专注，所以我们科室几乎都是女性为主。”关丽迎介绍，在检验科工作，不像临床的医生们那样需要直接与病人打交道，但每天面对的是各种各样的标本，如血液、大小便、痰液、胸腔积液等，常年和仪器设备打交道，工作比较单一枯燥，容易产生厌倦和躁动情绪，需要克服内心的负面情绪，静下心来处理好每一份标本，准确、及时地发出每一份报告，更好地为临床服务。

一家医院可检验项目的数量、检测水平及所应用的技术手段是否先进，往往是衡量一家医院整体水平高低的重要方面。“检验人的主要压力体现在能否对临床标本进行正确的收集和测定，提供准确和及时的报告，并能为临床提供咨询服务，帮助临床将这些数据正确地应用于诊断治疗中。”关丽迎说。为了提高检验水平、更好地为患者服务，关丽迎积极参与多项科研项目，包括江门市科技局的立项项目及与深圳市第三人民医院合作进行的项目。

此外，在近年疫情防控期间，关丽迎还多次带领核酸采样小组到需要的地方进行支援，受到广泛好评。“在各自的岗位里，女性也在闪闪发光，贡献自己的力量。”关丽迎说。

专业的力量 让老年患者得到专业护理

她说
乐于奉献，
用汗水与爱
心编织患者
的健康与微
笑。

她档案
姓名：黄思敏
职务：老年病
区
主管护师
工作时长：15年



【她故事】

“江门市结防所老年病区的医生和护士们工作认真负责，医术精湛，对病人服务态度很好，像对待家人一样。”上个月，老年病区收到一面特别的锦旗，患者陈伯的家属对全体医护人员的精心治疗与悉心照顾表示感谢。

老年病区主管护师黄思敏介绍，患者陈伯长期卧床，日常生活不能自理，导致躯体出现多处褥疮，而且由于年纪大，基础病多，来申请住院进行康复治疗时状态很差，还曾有一次突发气促，心力衰竭加重，所幸紧急时刻，医护人员开展积极救治工作，陈伯病情逐步趋向好转稳定。

“老年病区的患者有以下特点：多病并存、病程长、恢复慢、易加重及恶化。”黄思敏介绍，在她10多年的护理生涯中，接触过的患者基本都和陈伯一样，最显著的一个特点就是基础病多，且不能自理，这也意味着，老年病区的护士需要更加专业、细致和耐心。“我们需要对很多基础病的病症熟悉，如果患者出现问题，我们要及时发现并发现，否则就有可能出现大问题。”黄思敏说。

除了熟练处理老年病科各种常见病及并发症外，黄思敏还和团队医护人员在饮食、营养及康复锻炼方面为患者制定个性化方案，提高患者生活质量。同时，她还特别关注患者的心理健康问题，对患者进行有效的心理疏导，缓解患者的焦虑情绪，提升患者的依从性及信心。逢节假日及患者生日，她还会带头组织形式多样的慰问活动，营造温馨、和谐的氛围，让住院患者有“家”的感觉。

“温暖、温柔、耐心是女护士的特点，但同时她们的专业性也不容忽视。”黄思敏总结道。

江门市中心医院江海分院重症医学科护理团队 与死神角逐 为生命承重

白衣执甲，临危受命。今年元旦来临之际，面对重症救治高峰，江门市中心医院江海分院（简称“江海分院”）紧急成立临时重症医学科（ICU），用于收治新冠感染危重症患者。

铿锵玫瑰，绚丽绽放。在ICU里面，有一支全由女性组成的护理团队。她们用专业的护理知识，筑牢生命的最后一道防线，帮助危重症患者迈过最难的坎。她们用实际行动践行南丁格尔誓言，绽放出温暖而又强大的巾帼力量。

文/图 蔡昭璐 吴雄锋



▲江海分院医护人员为重症患者固定管道。

▲江海分院组织医护人员学习。

挺身而出 站在重症救治第一线

“当接到这个任务时，感觉‘压力山大’，失眠了两个晚上。”ICU成立之初，外一科护士长伍慕华被任命为ICU的护士长。重任在前，虽然“压力山大”，但她没有退缩，而是迎难而上，积极站在重症救治的第一线。

与伍慕华一样挺身而出的，还有来自江海分院各科室的护士。陈洁贤是康复医学科的主管护师，对照照危重症的老年人相对有经验。医院发出号召后，她也是主动响应。她说：“哪里需要我，我就去哪里。”

全力以赴 筑牢最后一道防线

ICU，是生死之间的最后一道防线。对此，江海分院高度重视，所有的医疗资源优先保障ICU，院长张春来每天都去查房，了解患者的病情。

“那时候，医院对我们是‘有求必应’，目的就是尽可能地把患者从鬼门关拉回来。”伍慕华说。

除了医院高度重视外，医护人员也是全力以赴。

不懈守护 助患者平安出院

对ICU的医护人员来说，抢救随时会在这里发生，每一次上场，都事关生命。

在新冠疫情冲击下，多数重症患者都是有基础疾病的高龄老人，病情进展快，救治难度大。74岁的陈爷爷因感染新冠病毒，引发气胸入院，医护人员立即为他进行胸腔穿刺，上呼吸机。在后续的一星期内，医护人员就对他抢救了3次。

陈洁贤说：“因为需要不停地观察

病情，上夜班时，我们都想搬张凳子直接坐在患者床边。”

那段时间里，医护人员每天都在和新冠病毒进行着艰苦的“拉锯战”。护士们注意力高度集中，频繁监测生命体征，细致做好各项身体基础护理。由于不停地病房内走来走去，她们每天的步数可以达到2万步。

这一切辛苦的背后，都是为了患者能尽快好起来。张远征说：“我们每天就盼着他们能好转，这样他们和其家属

都开心，我们的工作也能轻松点。”

在ICU，也有康复的喜悦和生命的奇迹。身患糖尿病、高血压等多种基础病的65岁阿叔，是ICU开科后的第一位患者。转来ICU时，他的血氧非常低，面部发紫、嘴唇发黑，呼吸急促、不停喘气。在医护人员20天的全力救治下，这位阿叔坚强地挺了过来，顺利出院。

对于伍慕华等人而言，没有什么比患者平安出院更让人开心。“这么危重

患者病情变化极快，护理也极其讲究，一个重症患者会耗掉我们很多的精力和时间。”

有相关经验的陈洁贤也表示，这是一个艰难的任务。“气管切开的患者如果护理不当，会增加肺部感染的发生率，引起痰液堵塞气道，造成患者窒息；气管插管的患者护理不当，会造成患者牙齿脱落，伤及鼻腔、咽喉黏膜，造成出血。”陈洁贤说，为了改善患者呼吸气体交换和血氧饱和度，护士们定时给予翻身、叩背，进行有效的俯卧位。这是

脑力活儿，更是体力活儿。

为了把护理做精做细，全力守护好患者的生命线，她们分批去总院学习，总院也派专家过来现场指导。同时，她们每天看视频，不断学习，增强专科护理知识，提升护理技术。渐渐地，她们练就了“眼观六路、耳听八方，察言观色、心神领会”的技艺。

护理部主任陆艳华说：“虽然是临危受命，但她们认真、团结、好学，工作兢兢业业，无私奉献，让人为之动容。能加入这个优秀团队，我感到很骄傲！”

经常大晚上跑回来，看到一切正常后，她才又回去，而且她知道我们的苦和累，总是尽量让我们休息，让我们倍感温暖，让我们有动力坚持下去。”

在工作中，她们并没有因为自己是女性，而降低自我要求。相反的，她们以柔肩扛起责任，以坚韧诠释担当，绽放出温暖而又强大的巾帼力量，践行了“人民至上、生命至上”的理念。

ICU是离死亡最近的地方，同时也是离希望最近的地方。在这场“保健康、防重症”的战“疫”里，江海分院这支护理团队互相帮助、默默坚守，展现了女性爱岗敬业的风气、蓬勃向上的朝气、建功立业的志气、不认须眉的豪气，书写了巾帼奋斗的华章。